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Cieľom tohto projektu bolo stanovenie jednotlivých zložiek v zložitých vzorkách, 
ktoré obvykle vyžadujú časovo a finančne náročnú úpravu vzorky, metódou viac-
rozmernej kalibrácie. Táto metóda má veľké využitie najmä v chémii potravín, farma-
ceutickej analýze, v poľnohospodárstve, v životnom prostredí, v priemyselnej a klinic-
kej chémii. Metódu viacrozmernej kalibrácie sme aplikovali na celkové synchrónne 
fluorescenčné spektrá. Synchrónne fluorescenčné spektrá poskytujú ostrejšie píky 
a tým lepšiu selektivitu jednotlivých zložiek v zmesi, oproti klasickým fluorescenčným 
spektrám. Celkové synchrónne fluorescenčné spektrá sme merali pre trojzložkové 
a päťzložkové zmesi. Z nameraných údajov sme vytvorili pre každý typ zmesí kalib-
račný model PLS1. Zostrojené kalibračné modely pre obidva typy zmesí sme 
otestovali na pripravených vzorkách. Pre prvú trojzložkovú zmes sme navrhnutým 
modelom dokázali určiť kyselinu galovú s priemernou výťažnosťou 208 %, kyselinu 
vanilínovú s priemernou výťažnosťou 82 % a kyselinu syrigovú s priemernou výťaž-
nosťou 85 %. Získané výsledky neboli prijateľné, z navrhovaných možností ako 
zvýšiť výťažnosť, sme si vybrali zníženie koncentračného rozsahu. 

Pre novú trojzložkovú zmes sme novým modelom boli schopný určiť kyselinu 
galovú s priemernou výťažnosťou 104 %, kyselinu vanilínovú s priemernou výťaž-
nosťou 101 % a kyselinu syringovú s priemernou výťažnosťou 83 %. Tieto výsledky 
už lepšie zodpovedali výťažnostiam, ktoré sa dosahujú pri podobných pokusoch a sú 
tolerované. Preto sme sa rozhodli pokračovať v experimente pre päťzložkovú zmes. 
Týmto modelom sme pre danú zmes dokázali určiť kyselinu galovú s priemernou 
výťažnosťou 107 %, kyselinu vanilínovú s priemernou výťažnosťou 106 %, kyselinu 
syringovú s priemernou výťažnosťou 96 %, kyselinu ferulovú s priemernou výťaž-
nosťou 89 % a skopoletín s priemernou výťažnosťou 123 %. 
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